



株洲80多位盲人“看”上电影

播放导盲影片，用声音来弥补视觉，让盲人无障碍观影

湖南日报9月18日讯（全媒体记者 张咏通讯员 言静 丁玉玲）“嘣”（同期旁白与解释：此时，玻璃碎了一地）。今天，在株洲市天元区工作的盲人文娟，向记者回忆起前几天在电影院“看”的电影《万里归途》，其中的画面至今仍清晰地浮现在脑海中。文娟说，这是她第一次坐在电影院“观看”一部影片，体验感非常棒，有一种身临其境的感觉。

9月15日，株洲市残联、市盲协组织80多位盲人到千金影院，“观看”无障碍导盲影片《万里归途》。活动当天，还有30多名志愿者参与，为盲人安全观影提供保障。

看电影对普通人来说只是一种娱乐，但对盲人来说却是一件难事。为此，中国传媒大学启动“光明影院”项目，专门为视障群体开发导盲影片，在不改变影片长度的

前提下，对影片增补大量旁白和讲解，用声音来弥补视觉，让盲人无障碍观影，听起来像广播剧，但又具有影视作品的效果。

株洲市在册的视障人士共1.2万人。为进一步丰富其文化生活，推广普及无障碍电影服务，尽可能地让视障人士感受电影艺术的魅力，株洲市残联、市盲协积极与中国传媒大学“光明影院”项目对接，第一时间拿到导盲影片资源，通过“线上+线下”的方式，分享给盲人观看。

“盲人观影时，我观察到大家随着情节发展，时而屏气敛息，时而如释重负，偶尔和邻座探讨剧情，非常投入。”株洲市盲协相关负责人李京蓉说，下一步还要多组织线下观影活动，为盲人开辟一条“文化盲道”，让他们走出家门，感受文化魅力，特别

是国际盲人节、全国助残日期间，多组织活动来丰富盲人的精神生活。

“以前只能听听收音机，没有其他的娱乐活动，现在社会对我们的关心越来越多，不仅在公交车上装上盲人导乘系统，时刻关注我们的出行等环境问题，还不定期为我们播放导盲影片，更加关注关心我们的精神文化生活。”文娟说，现在能更好地融入社会，逐渐感觉到自己和普通人的区别在缩小。



湘潭对困难重度残疾人分散照护

“生活有人管、困难有人帮、生病有人问、应急有人理”

湖南日报9月18日讯（全媒体记者 彭婷通讯员 钟思安）秋分将近，稻谷成熟。今天，湘乡市东岸村残疾人李伸义吃上了由村干部和邻居送来的新鲜大米，一行人还帮他打扫家里的卫生。作为一名困难家庭二级肢残人士，由于儿女常年在外务工，李伸义生活极为不便。自从签订分散照护服

务“四方协议”，他的“生活有人管、困难有人都、生病有人问、应急有人理”。采访中，李伸义多次为这个暖心举措点赞。

今年，湘潭在全省率先推出困难重度残疾人分散照护“四方协议”模式。乡镇（街道）、村（社区）、照料护理人、被照料对象签订“四方协议”，以家庭为基础、照料护理人为依托、乡镇（街道）和村（社区）协助并监督，层层压实责任，人人各司其职，让困难重度残疾人有获得感、幸福感、安全感。

根据方案，乡镇（街道）、村（社区）除落实残疾人各项政策，指导和督促照料护理人履行责任外，还要定期上门探访，及时解决“急难愁盼”，同时发动志愿服务，浓厚扶残助残氛围。照料护理人为困难重度残疾人提供生活和精神上的照护。

“这项政策，主要服务于低保家庭或低收入边缘户家庭中的重度残疾人。享受特困供养（五保）户，以及进入福利院等集中照护机构的不在此列。”湘潭市残联相关负责人告诉记者，目前，该市已有5824户符合条件的残疾人家庭签订“四方协议”。

翻看“四方协议”，记者发现，“人文关怀”4个字很是打眼。湘潭大力倡导邻里守望相助，发动党员、村民组长、村民代表、志愿者等，为没有法定义务照护人的困难重度残疾人，提供定期探视探访、洗衣做饭、打扫卫生、代购用品、送医送药等服务，让他们感受社会大家庭的温暖。目前，湘潭共有近2000名志愿者活跃在助残服务中。

湘潭建立以满意度调查、邻里评价等为主要方式的照料服务评价机制，纳入对村（社区）年度考核。村（社区）将扶残助残乡风文明建设，纳入村规民约，全市助残氛围日益浓厚。

短评

彭婷

通过开发导盲影片，株洲80多位盲人“看”上了电影；通过签订“四方协议”，湘潭5824户困难重度残疾人家庭得到了贴心照护。这一项项举措，犹如一缕缕春风，吹进了残疾人的心田，给他们的生活增添了一抹温暖的底色。

习近平总书记在致信祝贺中国残疾人福利基金会成立30周年时指出，残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。据统计，我国约有残疾人8500万名。每一个数字背后，都是一个顽强生活、自强不息的鲜活生命；每一个鲜活生命，都有向阳而生、追求绽放的权利。

残疾人无法像健全人一样从事完全正常的劳动。台阶也许是他们难以翻越的“高山”，公交车也许是他们登不上的“宇宙飞船”……格外关心、格外关注残疾人，首先要保证他们的基本生活权益，在城乡基础设施建设的方方面面加大无障碍改造力度，让“爱”无“碍”。

虽然身体上有缺陷，残疾人也有权享受与健全人一样的精神生活。格外关心、格外关注残疾人，应立足残疾人需求，大力建设残疾人文化工作室、举办残疾人文艺大赛、编排残疾人运动竞技项目……通过这些形式多样的文化活动，丰富残疾人精神世界，让他们体会到自身价值。

残疾人是社会大家庭中的一员。扶弱济困，是中华民族的传统美德。格外关心、格外关注残疾人，更要发挥社会力量和市场机制作用，完善社会助残动员机制，积极组织助残志愿服务，让扶残助残蔚然成风，让残疾人群体感到被尊重。

在习近平总书记心中，残疾人事业是“春天的事业”，唯有社会各界行动起来，保障残疾人权利、尊重残疾人价值、发挥残疾人潜能，汇聚助残大爱，才能让残疾人“如沐春风”，让“春天的事业”温暖如春。

让『春天的事业』温暖如春

走出国门“飘香”世界 “桑植白茶”出口中东

湖南日报9月18日讯（全媒体记者 上官智慧 通讯员 甘政庄丹丹）近日，桑植白茶产业“新军”白茶超微粉，经张家界海关报关检疫合格后，首次出口至中东地区。此次出口的桑植白茶价值15万美元，是桑植白茶首次走出国门，开启“飘香”世界模式。

桑植地处北纬30度黄金产茶带附近。一直以来，该县利用生态优势做大做强白茶产业，已形成以八大公山大宗茶叶产业园、人潮溪名优茶叶产业带和洪家关休闲茶园片为核心，“一园一带一片”产业发展格局。

此次出口的白茶超微粉，是张家界爱尚园茶业有限公司创新技术后的深加工产品。从高山收取新鲜茶叶，以萎凋烘干形成白茶原叶，再引进低温冻干技术把原叶变成桑植白茶超微粉，产品不仅零糖、零脂肪，而且气味香甜、品质上乘。

“卖的不仅仅是茶，还有桑植白茶悠久的历史和魅力。”张家界爱尚园茶业有限公司总经理尚生爱介绍，在产品出口报关、产品检测、运输，以及农产品溯源管理和企业质量安全管理等方面，张家界海关给予政策指导和全方位跟踪服务，为“桑植白茶”漂洋过海提供有力保障。

目前，桑植白茶有茶园7.95万亩，年产量4500吨，产值5.8亿元，拥有“超白”“西莲云雾”“洪家关”“帅湘红”等20多个桑植白茶子品牌。先后荣获“湖南十强生态产茶县”“湖南茶叶千亿产业十大创新产品”“袁隆平特别奖”“中国国际农产品交易会产品金奖”等。



绿色公交“村村通”

9月18日，长沙市天心区，一辆乡村公交车行驶在湘江风光带。近年来，长沙市交通运输局打通乡村振兴的“毛细血管”，织密美好乡村幸福网，实现“村村通公交”。

湖南日报全媒体记者 翁鹏博 摄

河洲镇市门村的果品仓库前，搬迁户雷五一和几个村民正往车上装载柰李、金橘等水果。

“今年风调雨顺，10多个搬迁户种植的柰李、橘子、桃子等水果获得丰产。”雷五一对笔者说，他想用卖水果的钱，装饰房子，圆全家的“新房梦”。

“前年，市门村与湖南中农生态果业合作创办优质水果基地。”村党支部书记雷仕刚说，水果种植面积1200余亩，主要为黄金柰李、脆蜜金橘、鹰嘴桃等。“村里有10多户搬迁户参与种植和管理。”

雷仕刚告诉笔者，今年村级集体经济收入预计突破30万元。其中，优质水果基地收入近20万元。“搬迁户人均增收8000元左右。”

“目前，全县共建立农村集体经济组织367个。其中，经济合作社329个，股份经济合作社38个。”县政府负责人说，截至目前，全县367个村（居）总收入达3.5亿元。其中，村级集体经济经营性收入突破3000万元。全县涌现出蒋家桥镇龙兴村、河洲镇三河村，石亭镇长安村等一批易地扶贫搬迁新型农村集体经济的典型村、明星村。长安村还入选我省集体经济百村案例。

开展防返贫监测，巩固搬迁脱贫成果。“祁东县加强对搬迁群众、搬迁家庭特别是搬迁劳动力进行动态监测，早发现、早帮扶，不漏一户、不掉一人。全县共识别纳入监测对象829户2010人。其中，搬迁对象69户176人。”县政府负责人说，县里充分发挥“湖南省防返贫监测帮扶管理平台”作用，每个月组织民政、残联、医保等部门，对风险预警信息进行核处和信息比对，实现风险排查预警数据共享，有效消除监测对象返贫致贫风险。

一年一度秋风劲，不似春光，胜似春光。“搬迁脱贫是第一步。”‘十四五’期间，祁东县要从发展乡村产业、壮大村集体经济等方面想办法、找出路。深入推进壮大村级集体经济五年行动计划，持续开展‘千企兴村、万社联户’行动，健全农带农利益联结机制。”祁东县委书记雷华表示，该县将积极盘活农村闲置资产，加大乡村车间建设力度，力争新认定规模乡村车间30个以上。

“全县易地搬迁的群众要发挥自身积极性、主动性、创造性，用自己的双手创造更加美好的新生活。”雷华说，奋力建设“有山水底色、乡愁记忆、发展活力”的祁东“幸福画卷”。

奋进在三湘

让易地搬迁群众日子越过越好

——祁东县易地扶贫搬迁后续扶持工作纪实

陈鸿飞 伍俊晖 刘继海
申定 付姣龙

9月18日，晨曦初露。祁东县灵官镇竹木市场易地扶贫搬迁集中安置点居民刘国民早早起床，带着几个搬迁户，来到离家不远的烤烟房。

在烤烟房前的厂房里，刘国民利落地对烟叶分类打包。笔者从中抽出几片烟叶，烟叶烘烤得两面金黄，香味浓郁，属上等的烟叶。

年逾五旬的老刘，老家住在灵官镇群利村。5年前，他和村里其他搬迁户一样，集中搬迁到灵官镇竹木市场易地扶贫搬迁集中安置点。刘国民有一手烘烤烟叶的好技术，在十里八乡小有名气。

2019年初，刘国民先后流转群利村欧家、油台、太平等村民小组151亩土地种植烤烟。闻着从一座座烤房散发出来的清香，老刘告诉笔者，今年，烟叶生产又是一个好年景。“刨去成本、人工开支，烟田纯收入18万元左右。仅此一项，务工的搬迁户年均增收1.2万元左右。”

2016年4月，祁东县启动易地扶贫搬迁工作。搬迁建档立卡贫困户3298户11994人。”县委书记雷华说，县里与所有搬迁对象签订产业帮扶协议，6173名搬迁对象再就业，758名搬迁对象兜底扶贫，实现了“搬得出、稳得住、有事做、能致富”的目标。2018年11月，全省易地扶贫搬迁工作现场会在祁东召开。2020年6月，国家发改委督导组前来祁东督导易地扶贫搬迁工作，要求在全省推介祁东经验。

“让易地搬迁群众日子越过越好。”祁东县委副书记、县长彭丽堂告诉笔者，祁东县将后续扶持作为搬迁户入住后工作重心。从搬迁群众务工、产业发展、社会融入、社区管理等方面制定行之有效的长效机制，扎实做好易地搬迁“后半篇”文章。

“我们搬迁到‘新家’，生活舒心安心，党和政府的好政策更暖心。”

9月17日早上5时30分，马杜桥乡马杜桥村易地扶贫搬迁集中安置点。

大山从睡梦中醒来，搬迁户陈卫元起了个大早，走出房门，朝着健身广场走去。

9月16日上午10时，灵官镇竹木市场易地扶贫搬迁集中安置点。

搬迁户周艳丽把洗好的猪肉、排骨、空心菜、茄子、辣椒等放在厨房的案板上。笔者看到，液化气灶台的高压锅冒着热气，锅里蒸着饺子肉，香气扑鼻。

笔者推开陈卫元的家门，映入眼帘的是一套两居室，配有厨房、阳台和厨

间员工准备的午饭。”周艳丽边切辣椒边说，奔立尔免费为员工提供中餐和晚餐，免去女工下班后还需做饭的烦恼。

走进周艳丽的安置房，这套安置房共有5间房，配备阳台、厕所、电视机、洗衣机、热水器、燃气灶等一应俱全。

最醒目的是，房屋北面墙壁上贴满了奖状。周艳丽说，这些奖状是儿子汪浩、女儿汪洁获得的。提起儿子和女儿的成长，母亲的脸上扬起幸福的笑容。

“要使搬迁群众在新家安下心来，融入安置点的大家庭。搞好安置点社区治理和搬迁群众社区融入是前提。”

陈彦青说，全县36个集中安置点加强乡风文明创建，建立健全安置点环境卫生及公共设施管护制度，每个安置点配备2至3名管理人员，开展保洁规范管理和环境整治。对有3名以上党员的安置点，成立党小组，纳入社区支部管理。

不是一家人，不进一家门。”去年以来，各个安置点结合文明县城创建工作，组织搬迁群众开展志愿者服务活动5次，参加人员102人次；开展义务植树活动3次，参加人员149人。”县发改局负责人表示，各项活动的开展，搬迁群众与所在地居民好似一家人，水乳交融，其乐融融。

“现在乡村车间打工，每个月有固定收入，心里很满足”

离开周艳丽的家，笔者来到灵官镇竹木市场易地扶贫搬迁集中安置点的爱君皮具乡村车间，员工陈外香正在聚精会神加工皮具。她的身旁堆满了已加工好的一摞皮具产品。

陈外香边加工皮具边说，她家4口人，居住在灵官镇枣园村，村子深处偏远山区，山路十八弯。2018年春节前夕，陈家搬进了灵官镇竹木市场安置点新房。

授人以鱼，不如授人以渔。后续扶持最关键的是就业。“从山上搬到集镇，最怕过闲日子。”陈外香说，那年过完春节后，镇干部上门告诉她，镇里引进爱君皮具、奔立尔服饰、衡阳弘展中药材加工厂等乡村车间，安排像她这样的搬迁户就

说干就干。2018年3月，陈外香和来自周边的群利、傅家町、熊墨岭等村

及其他方式，人均年收入在1.5万元以上。”魏春生说。

“搬迁户自主发展乡村产业，腰包鼓了，日子美啦”

“没有想到龙兴村的田园风光这么美。”9月18日上午，祁东县城居民周兴城携带一家老小，自驾游来到蒋家桥镇龙兴村欣赏田园美景。村里的网红秋千、网红火车、飞天威亚等娱乐项目颇受一家人喜爱。

近几年，祁东县强化就业优先政策，帮助搬迁群众实现就业创业。县委副书记魏春生介绍，县里运用乡村车间、生态文旅、开发公益岗位、实施以工代赈示范工程项目，推广以工代赈方式实施农业、交通等基础设施领域项目，优先安置有就业意愿的易地搬迁户就近就地就业。

几年前，祁东县强化就业优先政策，帮助搬迁群众实现就业创业。县委副书记魏春生介绍，县里运用乡村车间、生态文旅、开发公益岗位、实施以工代赈示范工程项目，推广以工代赈方式实施农业、交通等基础设施领域项目，优先安置有就业意愿的易地搬迁户就近就地就业。

“今年上半年，村里‘荷花+养鱼’基地项目旅游收入近20万元。”雷响明掐指一算：仅此一项，3户搬迁户增收9万元左右。

“十四五”期间，龙兴村计划在荷花基地兴建划船、采摘、观赏特色项目。”村党支部书记魏春生告诉笔者，在黄土片打造500亩高标准农田示范园，增加村集体和搬迁户收入。

产业扶到户，致富有门路。“搬迁户自主发展乡村产业，使自己的腰包鼓起来，日子美起来。”祁东县委副书记魏春生说，截至9月底，全县367个村（居）总收入达3.5亿元。其中，村级集体经济经营性收入突破3000万元。全县涌现出蒋家桥镇龙兴村、河洲镇三河村，石亭镇长安村等一批易地扶贫搬迁新型农村集体经济的典型村、明星村。长安村还入选我省集体经济百村案例。

开展防返贫监测，巩固搬迁脱贫成果。“祁东县加强对搬迁群众、搬迁家庭特别是搬迁劳动力进行动态监测，早发现、早帮扶，不漏一户、不掉一人。全县共识别纳入监测对象829户2010人。其中，搬迁对象69户176人。”县政府负责人说，县里充分发挥“湖南省防返贫监测帮扶管理平台”作用，每个月组织民政、残联、医保等部门，对风险预警信息进行核处和信息比对，实现风险排查预警数据共享，有效消除监测对象返贫致贫风险。

一年一度秋风劲，不似春光，胜似春光。“搬迁脱贫是第一步。”‘十四五’期间，祁东县要从发展乡村产业、壮大村集体经济等方面想办法、找出路。深入推进壮大村级集体经济五年行动计划，持续开展‘千企兴村、万社联户’行动，健全农带农利益联结机制。”祁东县委书记雷华表示，该县将积极盘活农村闲置资产，加大乡村车间建设力度，力争新认定规模乡村车间30个以上。

“全县易地搬迁的群众要发挥自身积极性、主动性、创造性，用自己的双手创造更加美好的新生活。”雷华说，奋力建设“有山水底色、乡愁记忆、发展活力”的祁东“幸福画卷”。